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ІСТОРИЧНА ЕВОЛЮЦІЯ ТА СУЧАСНА ІНТЕРПРЕТАЦІЯ ДЕФІНІЦІЇ КАТЕГОРІЇ "ІННОВАЦІЯ" 

У статті авторами із застосуванням монографічного методу здійснено ретроспективний огляд тлумачень сутності 
поняття «інновація» вітчизняними науковцями. На підставі дослідження історичної еволюції дефініції категорії «інновація» 
зроблено висновок про доцільність дотримання дуалістичного підходу до ідентифікації сутності цього поняття, а саме 
одночасного розуміння інновації як: результату інноваційного процесу (новостворених або вдосконалених наукоємних 
технологій, способів господарювання/підприємництва, різних видів продукції, послуг, робіт); процесу, що охоплює дослідження, 
проєктування, розроблення, організацію виробництва й управління, комерціалізацію та поширення різних видів продукції, 
послуг, робіт, і передбачає отримання синергетичного ефекту від інтегральної взаємодії економічного, соціального, 
екологічного, науково-технічного та технологічного ефектів. 
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ВСТУП 
Основою науково-технічного прогресу є винаходи 

та відкриття. Коли винаходи знаходять своє практичне 
застосування в якій-небудь людській діяльності, то це 
веде до створення нового продукту чи нової технології. 
Це означає, що ідея, покладена в основу винаходу, 
перетворилася на нововведення. 

Як вітчизняній, так і закордонній науковій літера-
турі властива багатогранність поглядів на сутність 
поняття «інновація». І це не дивно, бо серед проблем, 
з якими стикається бізнес, немає важливішої та склад-
нішої, ніж проблема розроблення та впровадження 
нововведень. 

Термін «інновація» (як позначення нової економічної 
категорії) ввів до наукового обігу Й. Шумпетер у 
першому десятиріччі XX ст. У своїй роботі «Теорія 
економічного розвитку» [1] він вперше розглянув пита-
ння «нових комбінацій» змін у розвитку, тобто питання 
інновацій, дав повне описання інноваційного процесу. 
Згодом термін «нові комбінації» замінено терміном 
«інновація», який позначав нову наукову категорію. 
Динамічна теорія розвитку, на думку Й. Шумпетера, 
ґрунтується на постійних коливаннях кон’юнктури, 

які він розглядав як нові комбінації факторів вироб-
ництва та ринку. 

Різні автори трактують поняття «інновація» за-
лежно від об’єкта і предмета дослідження. Одні нау-
ковці розглядають інновацію як систему разових ново-
введень, що вводяться періодично; інші дослідники – 
як кінцевий результат впровадження нововведення з 
метою зміни об’єкта управління й одержання еконо-
мічного, соціального, екологічного, науково-техніч-
ного або іншого ефекту; інші вчені – пов’язують її з 
життєвим циклом підприємства та продукції, що ним 
випускається. 

МЕТА роботи полягає у дослідженні історичної 
еволюції та наданні сучасної інтерпретації дефініції 
категорії «інновація». 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ: використано метод 
аналізу та синтезу, системний підхід, монографічний 
метод, порівняльний аналіз, метод узагальнення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Застосувавши монографічний метод, прослідкуємо 

історичну еволюцію дефініції категорії «інновація» у 
вітчизняній науковій літературі (табл. 1). 

Таблиця 1 
Історична еволюція дефініції категорії «інновація» у вітчизняній науковій літературі [сформовано 

авторами за джерелами [2–46]] 
Автор(-и) Рік Дефініції 

1 2 3 

О. Кравченко [2] 2001 

процес впровадження і використання результатів науково-дослідних і дослідно-
конструкторських робіт, спрямований на задоволення конкретних суспільних 
потреб із метою отримання певного ефекту (економічного, екологічного, соці-
ального, науково-технічного чи інтегрального) 

І. Білоброва [3] 2002 
предмет інноваційного процесу, новий засіб задоволення суспільної потреби, який 
передбачає використання нововведення в господарській практиці 

О. Посилкіна [4] 2002 
кінцевий результат впровадження в практичну діяльність продуктів розумової 
праці − ідей, розробок, які призводять до отримання певного економічного, соці-
ального або іншого виду ефекту 
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Продовження таблиці 1 
1 2 3 

Л. Цзіньбо [5] 2002 
впровадження й поширення новизни, відображеної у вигляді наукових, технічних, 
організаційних чи соціально-економічних новинок, що можна отримати на будь-
якому етапі інноваційного процесу 

Л. Антонюк, 
А. Поручник, 
В. Савчук [6] 

2003 

кінцевий результат інноваційної діяльності, що дістав втілення у вигляді нового 
або вдосконаленого продукту, впровадженого на ринку, нового або вдосконаленого 
технологічного процесу, який використовується у практичній діяльності або в 
новому підході до соціальних послуг 

С. Ілляшенко, 
О. Прокопенко [7] 

2003 

кінцевий результат діяльності зі створення і використання нововведень, втілених у 
вигляді удосконалених або нових товарів (виробів або послуг), технологій їх 
виробництва, методів управління на всіх стадіях виробництва і збуту товарів, які 
сприяють розвитку та підвищенню ефективності функціонування підприємств 

В. Федоренко [8] 2003 
процес, спрямований на створення, виробництво, розвиток та якісне вдосконалення 
нових видів виробів, технологій, організаційних форм 

П. Харів, 
О. Собко [9] 

2003 
результат інноваційної діяльності, відображений у вигляді наукових, технічних, 
організаційних чи соціально-економічних новинок 

В. Власенко [10] 2004 

кінцевий результат трансформації ідеї, що з’явилася завдяки певному рівню 
науково-технічного прогресу, і яка виявлена відкриттям або винаходом у певний 
час, у новину шляхом практичного застосування з метою зміни об’єкта управління 
та отримання ефекту у певній сфері суспільної діяльності, що неодмінно має 
позитивний вплив на подальший розвиток цієї ідеї або виникнення нової ідеї 

О. Дацій [11] 2004 
зміни у техніці, технології, організації, екології, економіці, а також соціальній 
сфері з метою одержання економічного ефекту на основі задоволення певних 
суспільних потреб 

А. Кулагін [12] 2004 

нова або покращена продукція (товар, робота, послуга), спосіб (технологія) її ви-
робництва або застосування, нововведення або вдосконалення у сфері організації 
та (або) економіки виробництва, і (або) реалізації продукції, що забезпечують еко-
номічну вигоду, які створюють умови для такої вигоди або покращують споживчі 
властивості продукції (товару, роботи, послуги) 

І. Висоцька [13] 2005 
цілеспрямований процес створення, розроблення, впровадження і використання 
ідей із метою отримання економічного чи соціального зиску 

C. Володін [14] 2007 

комплексний процес впровадження і використання результатів науково-дослідних і 
дослідно-конструкторських робіт, спрямований на задоволення конкретних сус-
пільних потреб із метою отримання певного ефекту (економічного, екологічного, 
соціального, науково-технічного, інтегрального), який потребує значної концент-
рації інвестиційних та управлінських ресурсів для свого досягнення 

М. Денисенко, 
Я. Риженко [15] 

2007 
результат впровадження новацій з метою змін в об’єкті діяльності й одержання 
економічного, соціального або іншого виду ефекту 

Ю. Левченко [16] 2007 

нові та вдосконалені технічні, технологічні, організаційні та інші процеси 
виробництва та послуг, що впроваджуються шляхом зміни об’єкта управління з 
метою отримання економічного, соціального, науково-технічного або іншого 
ефекту 

І. Знаменський [17] 2008 

будь-який впроваджений новий продукт (послуга) або продукт із новими якостями, 
новий засіб його виробництва, освоєння нових джерел сировини, нових ринків 
збуту, нові організаційно-технічні, управлінські, соціально-економічні рішення 
виробничого, фінансового, комерційного тощо характеру; суспільний техніко-
економічний процес, що охоплює дослідження, проєктування, розроблення, орга-
нізацію виробництва, комерціалізацію та поширення нового продукту, процесу або 
системи 

В. Зянько [18] 2008 

результат втілення чи матеріалізації новаторської ідеї у певній предметній 
субстанції − продукті, технології, засобі людської діяльності чи послузі, для якої 
властиві нові споживчі якості, а реалізація передбачає зміну усталених, звичних 
способів діяльності, створення нового чи урізноманітнення старого попиту з метою 
отримання економічного, соціального, екологічного чи іншого ефекту 

А. Колот [19] 2008 

нові знання у вигляді досконаліших чи принципово нових ідей, проєктів, резуль-
татів наукових досліджень тощо; результат творчого процесу у вигляді нових 
споживчих вартостей; реалізація нових ідей у діяльності людини, яка сприяє за-
доволенню потреб і приносить економічну вигоду тим, хто ці ідеї продукує, 
поширює й запроваджує 

Р. Романінець [20] 2008 

економічні відносини між суб’єктами господарювання з приводу використання 
новітніх досягнень НТП із метою підвищення ефективності виробництва, задо-
волення потреб суспільства, які дають можливість залучати до участі в інно-
ваційних процесах усіх ринкових суб’єктів 

Ю. Бурєнніков [21] 2009 

кінцевий результат інноваційної діяльності, метою якого є отримання синерге-
тичного ефекту за рахунок задоволення потреб суспільства у більш динамічний, 
ефективний спосіб через комерційне використання й диверсифікацію нових або 
вдосконалених за своїми властивостями видів продукції, технологічних процесів, 
форм і методів організації управління та маркетингу 
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Продовження таблиці 1 
1 2 3 

О. Князєва [22] 2009 

пріоритетний спосіб економічного розвитку підприємств і сфер економічної діяль-
ності в умовах формування глобального інформаційного й економічного простору, 
що базується на максимально ефективному використанні ресурсного потенціалу, 
прогресивних методах і технологіях організації й управління підприємством та 
орієнтовано на реінжиніринг виробничої й управлінської діяльності з метою під-
вищення економічної ефективності 

О. Паливода [23] 2009 
зміна у виробничій, комерційній, управлінській діяльності, що приводить до появи 
та впровадження нових чи вдосконалених товарів, технологій, стратегій тощо, що 
здатні приносити додаткову корисність одночасно виробникам та споживачам 

Н. Шквиря [24] 2009 

кінцевий результат впровадження нововведень, які спрямовуються на якісне пере-
творення виробництва й невиробничої сфери з метою отримання певної вигоди: 
підвищення прибутковості виробництва, скорочення витрат підприємства, зрос-
тання продуктивності праці, добробуту працівників 

О. Янковська [25] 2009 
кінцевий результат інноваційного процесу, який призвів до якісних змін у будь-
якій сфері діяльності підприємства 

О. Бутова [26] 2010 

сукупність економічних відносин між господарюючими суб’єктами економічної 
системи стосовно застосування новітніх конкурентоспроможних технологій, які 
істотно покращують структуру і якість виробництва продукції та соціальної сфери 
у сучасних умовах розвитку продуктивних сил суспільства у зв’язку з випере-
джальним зростанням науки в системі «наука – інновація – виробництво» 

Д. Висоцький [27] 2010 

новостворені або застосовані чи вдосконалені, наукоємні, технічно, технологічно 
або комерційно реалізовані технології, різні види продукції або послуги, створення 
яких призводить до досягнення економічного, екологічного та (або) іншого соці-
ального ефекту 

С. Крива [28] 2010 

новий чинник виробництва у вигляді наукових, технічних, організаційних чи со-
ціально-технічних новинок, призначений для використання в операційній, інвес-
тиційній або фінансовій діяльності підприємства, що приносить дохід та забез-
печує якісні зміни економічного та соціального ефекту 

О. Мельник [29] 2010 
продуковані в межах організації, реалізовані в економічному обороті конкурентні 
переваги, втілені (сконцентровані) у комерціалізованому продукті у вигляді техно-
логій, ліцензій, патентів, товарах тощо 

О. Федотов [30] 2010 
система відносин із приводу трансформації нововведення в товар, його впрова-
дження й поширення, що дозволяє прискорити інтенсифікацію відтворювальних 
процесів й індукує економічний, соціальний, політичний і технологічний ефект 

Л. Водянка [31] 2011 
елемент інноваційного процесу; кінцевий результат інноваційної діяльності; зміни 
у технологіях, продукції та послугах; комплексний процес – від виникнення ідеї до 
її матеріалізації в технологіях, продукції, послугах 

С. Глухова [32] 2011 

адаптований до сучасних потреб зовнішнього середовища (здатний до подальшого 
«життя» і функціонування) кінцевий результат наукових розробок зі створення 
принципово нових продуктів, методів, засобів, процесів, проєктів, систем тощо в 
будь-якій сфері діяльності підприємства, впровадження та комерціалізація якого 
забезпечують йому надприбуток та монопольне положення протягом певного 
періоду часу 

О. Гончаренко [33] 2011 

комплексна діяльність за участю різних взаємозв’язаних суб’єктів, кінцевим ре-
зультатом якої є практичне впровадження нововведення, наукових досліджень, 
нової техніки, технології з метою отримання економічного, соціального, еколо-
гічного чи науково-технічного ефекту 

Ю. Голуб [34] 2012 

результат інноваційної діяльності, якісні зміни, елемент новизни в будь-якій сфері 
функціонування підприємства, що не використовувався раніше до цього моменту в 
заданому просторовому вимірі, та зумовлює одержання комерційного ефекту на 
основі задоволення певних суспільних потреб 

Я. Мартинюк [35] 2012 

будь-які товари, послуги, ідеї, які сприймаються суспільством як нові; створення 
ідеї, проведення наукових досліджень і розроблень, виробництво, маркетинг та роз-
повсюдження; інтегрований процес, що поєднує у собі три сфери (науку, техніку та 
виробництво) 

О. Піскун [36] 2012 

новостворені (застосовані) й (або) вдосконалені конкурентоспроможні технології, 
продукція або послуги, а також організаційно-технічні рішення виробничого, 
адміністративного, комерційного або іншого характеру, що істотно покращують 
структуру і якість виробництва та (або) соціальної сфери 

А. Сімахова [37] 2013 

економічні відносини з приводу реалізації результатів творчої діяльності людини у 
якісно новому чи вдосконаленому продукті, технології, процесі виробництва, у 
нових адекватних ринковим умовам організаційних формах та методах управління, 
нових соціально-економічних структур 

Р. Зубков [38] 2014 

результат змін, які відбуваються за допомогою нововведень та використання су-
купності заходів із впровадження й комерціалізації елементів наукового досяг-
нення, яке виникає внаслідок комбінації, перетворення або звичайної загальної 
заміни діяльності на нових підхід або винахід 
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Продовження таблиці 1 
1 2 3 

Ю. Коновал [39] 2014 

новація, яка у процесі впровадження у сферу діяльності призводить до покращення 
виробничого процесу, підвищення якості послуг, розвитку галузі, підвищення 
ефективності, економічних показників, зростання прибутковості, кращого поло-
ження на ринку, підвищення іміджу господарюючого суб’єкта 

Ю. Бажал [40] 2015 
зміна технології, яка має історичне значення і становить собою стрибок від старої 
виробничої функції до нової 

Н. Задорожнюк, 
А. Донець, 

А. Щелкунова [41] 
2015 

результат інноваційної, розумової, творчої діяльності людини або групи людей, 
який може бути реалізований у конкретній сфері та приносити економічний, соці-
альний або екологічний ефект 

Б. Сенів, 
Я. Паранюк [42] 

2017 

зміни у сферах життєдіяльності підприємства: виробничій, маркетинговій, фінан-
совій, організаційній, соціальній за допомогою впровадження, освоєння й техніч-
них досягнень із метою задоволення постійно зростаючих потреб використання но-
вих або вдосконалених рішень 

С. Котельбан [43] 2018 

організаційно-технічні, економічні, виробничі, адміністративні, комерційні рішення із 
впровадження нового методу виробництва, форм організації виробництва та під-
приємництва, виробничих процесів, технологій і техніки, більш досконалого про-
дукту, послуги, використовуючи винаходи, відкриття, досягнення науково-техніч-
ного прогресу для здобуття нових конкурентних переваг на ринку 

О. Богашко [44] 2018 

новостворені (застосовані) та (або) вдосконалені, відмінні від наявної практики, 
конкурентоздатні технології, продукція або послуги, а також організаційно-тех-
нічні рішення виробничого, адміністративного, комерційного або іншого харак-
теру, що істотно покращують структуру та якість виробництва і (або) соціальної 
сфери, виступають результатом досягнень науково-технічного прогресу та забезпе-
чують його подальший розвиток 

І. Чіков [45] 2019 

закінчене, унікальне рішення, яке за допомогою науково-технічних досягнень 
найшло свою реалізацію у вигляді нової або оновленої суспільної потреби, впро-
вадження якого підвищує ефективність функціонування підприємства у контексті 
створення конкурентоспроможних переваг із метою отримання максимально мож-
ливого економічного, соціального, екологічного чи іншого ефекту 

Н. Зачосова, 
Д. Куценко, 

Т. Діденко [46] 
2020 

громадський, технічний, економічний процес, який через практичне використання 
ідей і винаходів призводить до створення кращих за своїми властивостями виробів, 
технологій, котрі характеризуються економічною ефективністю й не порушують 
механізм еколого-економічної рівноваги системи 

 
Дефініція категорії «інновація» пройшла значну 

трансформацію від фактичного зведення до «процесу 
впровадження і використання результатів науково-
дослідних і дослідно-конструкторських робіт, спря-
мованого на задоволення конкретних суспільних пот-
реб з метою отримання певного ефекту (економіч-
ного, екологічного, соціального, науково-технічного 
чи інтегрального)» до розуміння як «громадського, 
технічного, економічного процесу, який через прак-
тичне використання ідей і винаходів призводить до 
створення кращих за своїми властивостями виробів, 
технологій, котрі характеризуються економічною 
ефективністю й не порушують механізм еколого-
економічної рівноваги системи». 

Інновації невід’ємно пов’язані з отриманням не 
лише окремих видів ефектів чи інтегрального ефекту 
від їх впровадження, а й синергетичного ефекту від 
взаємодії отримуваних ефектів. 

За такої умови часто у якості синергетичного ефекту 
від провадження інноваційної діяльності та впрова-
дження інновацій науковці називають отримання під-
приємством конкурентних переваг, покращення рин-

кової позиції (або, за оптимістичного сценарію, до-
сягнення лідируючого або навіть монопольного поло-
ження на ринку) та максимізацію прибутку в най-
більш короткостроковій перспективі. 

ВИСНОВКИ 
На підставі дослідження історичної еволюції де-

фініції категорії «інновація», вважаємо більш доціль-
ним додержання дуалістичного підходу під час іден-
тифікації сутності цього поняття, а саме одночасного 
розуміння інновації як: 

− результату інноваційного процесу (новостворе-
них або вдосконалених наукоємних технологій, спо-
собів господарювання/підприємництва, різних видів 
продукції, послуг, робіт); 

− процесу, що охоплює дослідження, проєктування, 
розроблення, організацію виробництва й управління, 
комерціалізацію та поширення різних видів продукції, 
послуг, робіт, і передбачає отримання синергетичного 
ефекту від інтегральної взаємодії економічного, соці-
ального, екологічного, науково-технічного та техно-
логічного ефектів. 
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HISTORICAL EVOLUTION AND MODERN INTERPRETATION OF THE DEFINITION OF THE 
CATEGORY "INNOVATION" 

Introduction. Among the problems faced by business, there is nothing more important and complex than the problem of the 
development and implementation of innovations. Innovation is the object of research by many scientists. But the study of any object 
must begin with an understanding of its essence. Today in the scientific literature there is no consensus on the essence of the concept 
of "innovation". Some scientists associate innovation with a system of one-time innovations that are introduced periodically; others 
researchers − with the end result of the introduction of innovation to change the object of management and obtain economic, social, 
environmental, scientific, technical or other effect; others scientists – with the life cycle of the enterprise and its products.  

The purpose of the paper is to study historical evolution and provide a modern interpretation of the definition of the category 
"innovation". 

Results. In the paper the authors using a monographic method conducted a retrospective review of interpretations of the concept 
of "innovation" by domestic scientists. Based on the study of the historical evolution of the definition of the category "innovation", a 
conclusion is made about the feasibility of a dualistic approach to identifying the essence of this concept. 

Conclusion. According to the chosen dualistic approach, innovation should be understood simultaneously as: the result of the 
innovation process (newly created or improved science-intensive technologies, methods of management/entrepreneurship, various 
types of products, services, works); the process, which includes research, design, development, organization of production and management, 
commercialization and distribution of the various types of products, services, works, and provides a synergistic effect of the 
integrated interaction of economic, social, environmental, scientific, technical and technological effects. 

Keywords: innovation, innovation process, innovation activity 

 


